
Harmonika

Sweater til både børn (1-4 år) og voksne. Den har striber i kontrastfarver og lukkes med
lynlås. Til den mindste størrelse kan der laves en lille lomme, der kan knappes bagpå.
Strikket i ribstrikning i 100 % uld på pinde 3-5.

Sværhedsgrad: Mellem | Tidsforbrug: Mellem | Pinde: 3, 3½, 4, 4½, 5

 Af Leigh Spencer

Fritidsjakke i både voksen- og børnestørrelser.

Jakken er strikket fast for at gøre den varm og vamset. Ribkanten er en smule elastisk,
hvilket især er godt til børn, der vokser så hurtigt.

I den mindste version kan du knappe en hængelomme bagpå til alle de små, vigtige ting,
børn slæber rundt på!
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Til børn
Størrelser
1 (2, 3, 4) år.

Mål
Overvidde: 66 (71, 81, 86) cm.
Længde: 30½ (35½, 40½, 45½) cm.

Barn
A = 33 (35½, 40½, 43) cm
B = 30½ (35½, 40½, 45½) cm
C = 16½ (18, 20, 21½) cm
D = 28 (30½, 30½, 33) cm
E = 16½ (16½, 19, 19) cm
F = 20½ (23, 25½, 28) cm
G = 15 cm
H = 11½ cm

Materialer
Garn
Dreng
Schoolhouse Press Highland Wool (100 % uld; 160 m/113 g). Laves ikke mere.
Farver: (G) grå; 3 (3, 3, 4) ngl; (K1) rød; 1 ngl; (K2) hvid; 1 ngl.

Pige
Peace Fleece (30 % mohair/70 % uld; 183 m/113 g).
Farver: (G) Negotiation Grey; 2 (2, 3, 3) ngl; (K1) Georgia Rose; 1 ngl; (K2) Antarctica White;
1 ngl.
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Se Strikkeglads forslag til erstatningsgarn her

Strikkeglad er gratis for dig, men ikke for os. Støt os, så vi kan fortsætte.

Du kan fx støtte Strikkeglad, når du bruger de forslag til erstatningsgarn, som vi
udarbejder.

Hjælp os med at udarbejde garnalternativer og i øvrigt med at holde Strikkeglad.dk
kørende. Indbetal et valgfrit beløb til MobilePay 8871UK – gerne mindst kr. 20.

Her er vores garnalternativ:

• Anbefalet garn (Rito.dk): Drops Baby Merino  eller 
• Anbefalet garn (Rito.dk): Hjertegarn Extrafine Merino 120

Strikkepinde
Rundpind 3 mm, 60 cm lang.
Rundpind 3½ mm, 60 cm lang.
Rundpind 4½ mm, 60 cm lang.

Tilbehør
Stoppenål.
Delelig lynlås.
Maskeholder.
Maskemarkører.
2 træknapper (til pigeudgaven).
Synål og sytråd.

Strikkefasthed 
Dreng 20 m/28 p = 10 x 10 cm i glatstrikning.
Pige 20 m/32 m = 10 x 10 cm i glatstrikning.

https://strikkeglad.dk/recommends/48459/
https://strikkeglad.dk/recommends/48481/
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Forkortelser
G: Grundfarve.
K1: Kontrastfarve 1.
K2: Kontrastfarve 2.

Striber
Dreng
Bryststribe: Strik 3 p ret (K1), 1 p ret (K2), 3 p ret (K1).
Kantstribe: Strik 4 p ret (K1).

Pige
Kantstribe: Strik 4 p ret (K1), 4 p ret (K2), 9 p ret (G) og 2 p ret (K1).

Sådan gør du

Ryg
Slå 66 (70, 82, 86) m op med K1 og strik kantstribe i rib således:

P 1: 3 (1, 3, 1) r, *4 vr, 4 r* x 7 (8, 9,1 0), 4 vr, 3 (1, 3, 1) r.
P 2: 3 (1, 3, 1) vr, *4 r, 4 vr* x 7 (8, 9, 10), 4 r, 3 (1, 3, 1) vr.

Start G og forts i rib, til ryggen måler:
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Dreng
15 (18, 23, 25½) cm fra opslagskanten. Slut med en vrangp.
På de næste 7 p strikker du bryststribe og forts derefter med G. Strik 5 (6, 6, 7) cm i rib og gå
så over til skulderen.

Pige
30½ (35½, 40½, 45½) cm fra opslagskanten og gå derefter over til skulderen.

Skulder
Luk af for 12 (12, 16, 16) m i starten af de næste 2 p og 11 (11, 12, 13) m på de følgende 2 p.
Sæt de resterende 20 (24, 26, 28) m på en maskeholder.

Højre forstykke
Slå 34 (36, 42, 44) m op i K1 og strik kantstribe i rib.

Str 1 og 3

P 1: 3 r, *4 vr, 4 r* x 3 (4), 4 vr, 3 r.
P 2: 3 vr, *4 r, 4 vr* x 3 (4), 4 r, 3 vr.

Str 2 og 4

P 1: 3 r, *4 vr, 4 r* x 4 (5), 1 r.
P 2: 1 vr, *4 vr, 4 r* x 4 (5), 3 vr.

Start G og forts med de 2 p rib, til arb måler:

Dreng
15 (18, 23, 25½) cm fra opslagskanten. Slut med en vrangp. På de næste 7 p strikker du
bryststribe og forts derefter med G. Strik 11½ (12½, 12½, 14) cm i rib og gå så over til
halsudskæring  og skulder.

Pige
26½ (30½, 35½, 39½) cm fra opslagskanten. Slut med en vrangp. Gå så over til
halsudskæring og skulder.
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Halsudskæring og skulder
Strik første p og sæt de første 5 (6, 6, 6) halsmasker på en maskeholder. Tag 1 m ind i
halskanten på de næste 3 (3, 4, 5) p, derefter på hver anden p 2 (4, 4, 4) gange = 23 (23, 28,
29) m.
Forts i mønster, til arb måler 30½ (35½, 40½, 45½) cm.
Luk af for 12 (12, 16, 16) m i skulderkanten og 11 (11, 12, 13) m på hver anden p herefter.

Venstre forstykke
Str 1 og 3
Som højre forstykke, men spejlvendt.

Str 2 og 4
Strik rib spejlvendt således:

P 1: 1 r, *4 r, 4 vr* x 3 (5), 3 r.
P 2: 3 vr, *4 r, 4 vr* x 4 (5), 1 vr.

Krave
Dreng: Brug G.
Pige : Brug K1.

Sy skuldersømmene.

Forts i ribmønster og brug den tyndeste rundpind til at samle de 5 (6, 6, 6) m op fra
forstykket på maskeholderen, 10 (10, 13, 15) m på halssiden, sæt markør, samle 20 (24, 26,
28) m op fra maskeholderen i nakken, sæt markør, 10 (10, 13, 15) m fra halssiden og 5 (6, 6,
6) m fra venstre forstykkes maskeholder. På de første 2 p må du tage ud i nakkemaskerne,
hvis det er nødvendigt for at overholde ribmønstret.

Strik 1½ (1½, 2½, 2½) cm og skift så til rundpind 3½ mm. Strik yderligere 2½ cm og skift til
rundpind 4½ mm. På næste p strikker du til anden markør, folder den næste m og vender.
Strik tilbage til første markør, fold den næste m og vend. Forts pinden ud. Strik omslagene
sm med deres m, når du møder dem. Strik yderligere 4 cm og luk så løst af i mønster.
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Ærmer
Slå 34 (34, 42, 42) m op og strik kantstribe i ribmønster således:

P 1: 3 (3, 3, 3) r, *4 vr, 4 r* x 3 (3, 4, 4), 4 (4, 4, 4) vr, 3 (3, 3, 3) r.
P 2: 3 (3, 3, 3) vr, *4 r, 4 vr* x 3 (3, 4, 4), 4 (4, 4, 4) r, 3 (3, 3, 3) vr.

På p 7 (rets) tager du 1 m ud 1 m ind fra kanten i begge sider. Du gør det samme på hver 4.
(4., 4., 5.) p i alt 11 (14, 11, 14) gange, mens du fortsat overholder rib- og stribemønster. Luk
af, når ærmet målet 20 (23, 25½, 28) cm.
Strik endnu et ærme magen til.

Lomme til vigtige ting

På 4½ mm strikkepinde slår du med K1 30 m op og strikker 5 p rib 1 r, 1 vr.
Strik så 19 p glatstrikning og begynd at tage ind således:

P 1: 3 r, 2 r dr sm, 2 r dr sm, ret til der er 7 m tilbage, 2 r sm, 2 r sm, 3 r.
P 2: Vrang.

Gent disse 2 p yderligere 2 gange. Luk af for de sidste m.
Lav endnu et stykke magen til.
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Snoet strop
Tag 2 stykker K1 på 115 (120, 130, 140) cm.
Fold dem begge i 3.
Tag et af de foldede stykker, hold det i den ene ende og sno den anden ende, til det er
stramt.
Hold en ende i hver hånd og læg snoren dobbelt, så den snor ind i sig selv.
Hæft enden.
Gør det samme med det andet stykke.

Bemærk: Hvis knaphullet er for stort, kan du sno stroppen endnu mere, før du knapper den
på sweateren.

Færdiggørelse
Blok de strikkede stykker i den rette størrelse. Sy side- og rygsømme. Sæt lynlås i.

Pige
Sy en knap i hver side af nakken. Sy stropperne fast til siderne af lommen. Knap lommen på
sweateren ved at skille den snoede snor.

Voksenudgave
Størrelser
S (M, L, XL).

Færdige mål
Overvidde: 102 (106½, 112, 117) cm
Længde: 61 (63½, 66, 68½) cm
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Voksen
A = 51 (53½, 56, 56) cm
B = 61 (63½, 66, 68½) cm
C = 26½ (28, 32, 33) cm
D = 42 (43, 44½, 45½) cm
E = 25½ cm
F = 43 (45½, 48, 48) cm

Materialer
Garn
(G) Peace Fleece (30 % mohair/70 % uld; 183 m/113 g); farve: Hemlock Poashja; 7 (8, 9, 10)
ngl.
(K1) Peace Fleece (30 % mohair/70 % uld; 183 m/113 g); farve: Shaba Green; 1 ngl.

Strikkepinde
Rundpind 3½ mm, 60 cm lang.
Rundpind 4 mm, 60 cm lang.
Rundpind 5 mm, 60 cm lang.

Tilbehør
Stoppenål.
Delbar lynlås.
Maskemarkører.
Synål og sytråd.

Strikkefasthed
18 m/28 p = 10 x 10 cm i glatstrikning.

Forkortelser
G: Grundfarve.
K1: Kontrastfarve 1.
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Sådan gør du

Kantstribe
Strik 1 p i G og 15 p i K1.

Ryg
Slå 90 (94, 98, 102) m op og strik kantstribe i følgende ribmønster:

P 1: 3 (1, 3, 1) r, *4 vr, 4 r* x 10 (11, 11, 12), 4 vr, 3 (1, 3, 1) r.
P 2: 3 (1, 3, 1) vr, *4 r, 4 vr* x 10 (11, 11, 12), 4 r, 3 (1, 3, 1) vr.

Start G og forts med ribmønster, til ryggen måler 59½ (62, 64½, 67) cm. Gå derefter over til
skulder.
Bemærk: Hvis du laver en bryststribe, skal du strikke 40½ (43, 44½, 47) cm, før du starter
stribemønstret. Forts derefter med skulderen.

Skulder
Luk af for 17 (18, 18, 19) m i starten af de næste 2 p og derefter for 13 (14, 15, 16) m i
starten af de næste 2 p. Sæt de sidste 30 (30, 32, 32) m på en maskeholder.

Højre forstykke
Slå 49 (51, 57, 59) m op og strik kantstribe således:
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Str S og L

P 1: 2 r, *4 vr, 4 r* x 5 (6), 4 vr, 3 r.
P 2: 3 vr, *4 r, 4 vr* x 5 (6), 4 r, 2 vr.

Str M og XL

P 1: 2 r, *4 vr, 4 r* x 6 (7), 1 r.
P 2: 1 vr, *4 vr, 4 r* x 6 (7), 2 vr.

Start G og forts i ribmønster, til arb måler 52 (54½, 56, 58½) cm. Start så halsudskæring og
skuldre.
Bemærk: Hvis du laver en bryststribe, skal du strikke 39½ (42, 44½, 46) cm, starte
stribemønster og derefter forts til halsudskæring.

Halsudskæring og skuldre
Sæt de første 6 (6, 6, 6) m på en maskeholder og strik pinden ud. Tag 1 m ind i halskanten på
de næste 6 (6, 9, 9) p, derefter på hver anden p i alt 7 (7, 9, 9) gange = 30 (32, 33, 35) m.
Forts i mønster, til arb måler 59½ (62, 65, 67½) cm.

Skuldre: Luk af for 17 (18,18,19) m i skulderkanten og 13 (14,15,16) m på hver anden p
derefter.

Venstre forstykke
Slå 49 (51, 57, 59) m op.

Str S og L
Strik rib. Husk at spejlvende hals og skulder.

P 1: 3 r, *4 vr, 4 r* x 5 (6), 4 vr, 2 r.
P 2: 2 vr, *4 r, 4 vr* x 5 (6), 4 r, 3 vr.

Str M og XL
Strik rib. Husk at spejlvende hals og skulder.
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P 1: 1 r, *4 r, 4 vr* x 6 (7), 2 r.
P 2: 2 vr, *4 r, 4 vr* x 6 (7), 1 vr.

Krave
Sy skuldersømmene.
Med rundpind 3½ mm samler du masker op og strikker dem således: 6 m fra
maskeholderen til højre forstykke, 16 (16, 18, 18) m op langs siden af halsen, sæt
markør, 30 (30, 32, 32) m fra maskeholderen i nakken, sæt markør, 16 (16, 18, 18) m
langs siden af halsen og 6 m fra maskeholderen til venstre forstykke. På de første 2 p
må du tage ud før nakkemaskerne, hvis det er nødvendigt for at overholde
ribmønstret.
Strik 2½ cm og skift så til 4½ mm rundpind. Strik yderligere 2½ cm og skift til 5 mm
rundpind.
Næste p: Strik til den anden markør, fold den næste m og vend. Strik tilbage til første
markør, fold den næste m og vend; forts således pinden ud og strik omslagene sm
med deres m, når du kommer til dem. Strik yderligere 7½ cm, før du lukker løst af i
mønster.

Ærmer
Slå 48 m og strik kantstribe i rib således:

P 1: 2 r, *4 vr, 4 r* x 5, 4 vr, 2 r.
P 2: 2 vr, *4 r, 4 vr* x 5, 4 r, 2 vr.

På p 7 (rets) tager du 1 m ud 1 m ind fra kanten i begge sider.  og derefter på hver følgende
6. (6., 7., 7.) p i alt 13 (14, 15, 16) gange. 
Luk af, når ærmet måler 43 (45½, 48, 48) cm.
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Færdiggørelse

Blok de strikkede stykker i den rette størrelse.
Sy sidesømmene.
Sæt lynlås i.

Om designeren
© 2003 Leigh Spencer. Original titel Accordion, børneversion, Accordion, voksenversion.
Trykt i Knitty Fall 2003. Kun til personlig brug. Hverken opskrift eller færdigstrikket produkt
må videresælges. Kontakt Leigh.

Oversat af Marianne Holmen med tilladelse af designeren. Translated with permission.
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